

學校名稱：私立曉明女中  
年 級：一年級  
班 級：己  
科 別：  
名 次：第一名  
作 者：余幸玟  
參賽標題：人性  
書籍 ISBN：9789863841500  
中文書名：人間失格  
原文書名：にんげんしっかく  
書籍作者：太宰治  
出版單位：野人文化股份有限公司  
出版年月：2016 年 08 月 10 日  
版 次：二版

### 一●圖書作者與內容簡介：

作者太宰治本名為津島修治，出身於仕紳之家，為日本當代知名小說家。求學當中因為沉溺酒色、參與左派運動，而無法順利完成學業。一生自殺過五次，其中幾次皆為與女人殉情，最後一次與情人山崎富榮投河自盡，為生命畫下句點，時年 39 歲。

本書主角大庭葉藏即太宰治的人生縮影，「人間失格」之意為失去做人的資格，是作者對其一生所作的註解。

### 二●內容摘錄：

這是我對人類最後的求愛。儘管我極度害怕人類，卻無法對人類死心。  
(P48)

非法。這帶給我小小的樂趣，甚至可以說感覺舒服又自在。(P81)

與其對人世間的「真實生活」感到恐懼，每晚在不成眠的地獄中發出呻吟，待在牢房說不定還比較輕鬆。(P84)

縱使在大街上瞥見熟悉的面孔，哪怕只有幾分相像，我都會倒吸一口冷氣，一陣近乎暈眩的可怕戰慄猛然襲來。(P116)

天真無邪的信任，是一種罪嗎？(P163)

我喪失了做人的資格。我已經完全不算是一個人了。(P178)

### 三●我的觀點：

人們活在這世上，每天為了名利不斷的鬥爭，互相說謊。近代許多人提倡「正義」，即扶助弱勢，讓社會資源平均分配。看似崇高美好的目標，然而其主導權仍握在強而有力的人手中，在個人利益之前，所謂的正義只是虛有的說詞。每個人在利益面前總是展現出動物本能利己自私的一面，太宰治認為「人們儘管打著正義的大旗，但努力的目標終究是單獨的個體。」人們不斷努力地

超越別人，一個接著一個，當今天將一個人踩在腳底下，還有另一個人等著去超越。人生在世只是不斷的鬥爭，是個體與個體間的廝殺。我認為現今社會的「正義」，就是擁有較多能力者，在經過與別人的競爭過程後，所掌心向下給予失敗者安慰的回饋罷了。取了多少，回饋多少，前提是這對自身利益無直接損害。

沒有人在世上會真正全然的相信別人，個體間摻雜著猜疑、不信任，就連至親間也是如此。我們太擅長說「善意」的謊言了，與其說是為了不讓對方受到傷害，倒不如說是不讓彼此的關係鬧僵。但謊言常常越說越大，等某一天真相大明時，彼此的傷痕只怕再也無法癒合。「信任」是維持人際關係最不可或缺的要素，但人們所擁有的信任常常是不純的，是建立在彼此互有利益交換、誰也不會吃虧之上。朋友間最純粹的信任如今難以再見，但有時候，這種被太宰治喻為世界上最純淨的美德——天真無邪的信任，卻是一種罪。大庭葉藏的妻子就是因為全盤的信任別人，才會遭到玷污。太信任別人而無防範反而會遭到禍端，說來說去，信任仍是在個體利益不受損害為前提而衍生出的使人與人互動良好的工具罷了。太宰治或許就是看透了信任背後的醜陋，而提出「信任是一種罪嗎？」這種帶著無可奈何的疑問。

人世間的忽冷忽熱也常令我們不知所措。引領大庭葉藏流連於酒林肉色的朋友——堀木正雄，原本對大庭葉藏照顧有加，卻在他因罪被捕後，翻了臉似地棄之不顧。人與人之間的聯繫剩下的只有利益，最純粹的感情變得十分薄弱。富有時，親朋好友爭相奉承；破產時，取而代之的便是眾人的嘻弄、嘲笑。為了利益，我們可以拋開宿仇，臉上帶著虛假的笑容噓寒問暖；而前一天是朋友，過一夜後也可以變成仇人。太宰治終身最怕的就是人類，為了融入人群生活，他只能扮演一個憂傷的小丑，在眾人面前博取歡笑，只有在夜裡才能流露出哀傷的神色。人們喜怒無常，你無法知道此刻站在你面前的這個人，臉上的笑是否真誠，只能也同樣的裝出所謂真誠的笑，應付過去。何時作為一個人變得如此的辛苦了呢？官場上的鉤心鬥角永無止境，沒有所謂的敵與友，只有能否給予你利益的人，一旦沒有利益可供，便會被踢去一角。因為無法在這種人際的相處模式中生存，太宰治才認為自己喪失做人的資格。

身處高中的我，已非懵懂無知的小孩，卻也無法跨過成為大人的那道門檻。對於社會上血淋淋的真實人性，大人們永遠不說，只有我們親自接觸後才會懂得那份殘酷，發現未來的生活絕非小說中的那般美好。有的人進入社會中，或許會跟太宰治一樣無法接受人性的險惡，認為所有人都是怪物，沒有人是坦然真誠的對待自己，而走上自殺之路。發現現實與想像的落差後，大多數的人則是偽裝自己，讓自己學會那套小丑的作法，每天處於虛假之中，只會迎合別人。

「人生在世，真不容易。來自四面八方的鐵鍊，把渾身上下捆得嚴嚴實實的，哪怕稍動一下，也會血流如注。」我對書中這段文字很有感覺。活在世上，每天承受許許多多的壓力——每天的考試、堆積如山的課業、青少年的煩惱、父母的期待等，每一天都壓得我們喘不過氣來，深怕一不小心便會走錯步，彷彿會墜入地獄深淵。假使順利走過這一階段，進入社會中面對的仍然是

更多的人性挑戰。許多人便因此在求學路途中放棄，寧願享有一時的安逸，也不願面對現實，好好活出自己的人生。我覺得現階段的各種挑戰並不是一句「反正以後又用不到」便可以無賴的帶過，它測試的是我是否擁有毅力及智慧能在未來職場、人際、家庭中生存。我想當一個即使知道人性醜惡、社會悲苦，卻也能活出自我價值的人，而不是大庭葉藏的妻子那般天真無邪的人，或是只懂得到處牟財的尖嘴猴腮。

發揮自己存在的價值，才可以實現真正的正義。

#### 四●討論議題：

每個人心中或多或少都有不願與人訴說的憂傷秘密，有時壓抑太久反而會使自己變得憂鬱，看待世界的眼光變得黑暗、狹窄。回顧這些心靈傷痕，我們要怎麼處理與面對呢？